

EXPUNERE DE MOTIVE

O serie de infracțiuni foarte grave, cum ar fi cele ce privesc criminalitatea organizată, traficul de persoane, de droguri de mare risc sau chiar atentate la siguranța națională au fost planificate de persoane care s-au folosit de serviciile PrePay, știut fiind faptul că în lipsa unei baze de date care să colecteze datele personale ale utilizatorilor, acestea sunt imposibil de identificat.

Conform ultimelor date statistice, numărul utilizatorilor de cartele tip PrePay a depășit numărul abonaților la serviciile de comunicații electronice destinate publicului. În prezent, numărul cartelelor Prepay reprezintă mai mult de jumătate din totalul cartelelor SIM active de pe piață. Din 22,6 milioane de cartele active, 13 milioane sunt Prepay, iar nouă milioane sunt abonamente. Acest lucru înseamnă că sunt 13 milioane de cartele Prepay despre care nu sunt informații, care nu se află în nici o bază de date și care nu pot oferi datele necesare autorităților în momente cheie, așa cum, de exemplu, s-a întâmplat în cazul atentatului din Algeria.

La nivelul Uniunii Europene, colectarea acestor date se face în baza prevederilor Directivei 2006/24/CE privind păstrarea datelor generate sau prelucrate în legătură cu furnizarea serviciilor de comunicații electronice accesibile publicului său de rețele de comunicații publice și de modificare a Directivei 2002/58/CE. Această directivă instituie obligația tuturor furnizorilor de servicii de comunicație să păstreze aceste date pentru a se asigura că aceste informații sunt disponibile în vederea cercetării și depistării infracțiunilor grave, așa cum sunt ele definite de către fiecare stat din Uniunea Europeană.

Actualul proiect de lege nu încalcă prevederile Legii 506/2004 privind prelucrarea datelor cu caracter personal și protecția vieții private în domeniul comunicațiilor electronice, cu modificările și completările ulterioare, în condițiile în care legea permite o astfel de măsură legislativă atunci când este necesară și adecvată unei societăți democratice pentru a proteja securitatea națională sau pentru prevenirea, detectarea și urmărirea unor fapte penale sau a folosirii neautorizate a sistemelor de comunicații electronice, și nici nu aduce atingere drepturilor și libertăților prevăzute în Constituția României.

Combaterea utilizării neautorizate și utilizării anonime a comunicațiilor electronice în scopul săvârșirii unor infracțiuni este un subiect dezbătut intens în rândul țărilor din Uniunea Europeană. Colectarea datelor personale ale utilizatorilor serviciilor de telefonie mobilă ce

achiziționează cartele de tip PrePay, este obligatorie în țări precum Danemarca, Spania, Italia, Grecia, Slovacia, Polonia, Cipru și Lituania. Colectarea datelor personale ale utilizatorilor acestui tip de serviciu de telefonie mobilă nu este obligatorie în Irlanda, Austria, Polonia, Estonia, Portugalia, Republica Cehă, Franța sau Luxemburg, dar chiar și în aceste țări operatorii de telefonie mobilă obișnuiesc să solicite clienților justificarea identității.

În Bulgaria, potrivit unui amendament introdus la legea privind comunicațiile electronice, propus de Ministerul de Interne, începând cu data de 1 ianuarie 2010, toți operatorii de telefonie mobilă sunt obligați să colecteze datele personale ale utilizatorilor serviciilor PrePay. De asemenea, în Belgia, operatorii pot colecta datele personale ale utilizatorilor serviciilor PrePay, însă nu au obligația juridică. Deși există un cadru legal care le permite această colectare, nu a fost adoptat un Decret Regal care să asigure implementarea măsurii respective.

În Suedia, operatorii raportează autorităților naționale de reglementare informații referitoare la numărul abonamentelor înregistrate (inclusiv serviciile PrePay), numărul total de SMS-uri cât și numărul total al minutelor de trafic. În Republica Cehă, operatorii nu au dreptul să colecteze datele personale ale utilizatorilor, însă rețin informațiile legate de trafic și locație, în conformitate cu prevederile legii privind comunicațiile electronice.

Pe lângă aceste aspecte, extrem de importante, ce țin de reglementarea unui aspect care poate duce la preîntâmpinarea unor incidente care atacă siguranța națională, trebuie menționat și faptul că aproape 70 la sută din cele 18,2 milioane de apeluri primite la numărul de urgență 112 au fost apeluri false. Mai bine de jumătate dintre aceste apeluri au fost efectuate de pe telefoane mobile care utilizau serviciile PrePay, astfel încât utilizatorii nu au putut fi identificați pentru a răspunde în fața legii.

Din aceste motive, consider că este necesară aprobarea legii privitoare la colectarea și prelucrarea, conform legislației în vigoare, a datelor personale ale utilizatorilor serviciilor de tip PrePay.

INIȚIATOR,
Deputat PDL Petru MOVILĂ

